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この調査は雑誌誌上で当社が行っている、アンケート付きプレゼント企画への回答をまとめたものです。

保護者の方を対象にしたこどもに関する設問で、月 1回の調査を行っています。質問内容は玩具に限定

することなく、広い視野からこどもたちの生活に密着した生の声をまとめ、現代のこどもたちの実態を

バンダイ流に解きあかしていこうと考えています。 

～バンダイこどもアンケートレポート Vol.6 

「お子様のしてくれるお手伝いは何ですか？」 
「お母さんのマネをしたい！」がお手伝いの第一歩 
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【調査概要】 

調査方法：雑誌広告でのアンケート付プレゼント企画によりハガキで募集。 

実施時期：1995 年 9 月 

質問内容：お子様のしてくれるお手伝いは何ですか？ 

有効回答数：2456 件（1827 人） 

 

 

 

男女総計 2456 件（1827 人） 

  

 

 

  

 

年齢内訳  0～2 歳  335 件 

      3～5 歳  425 件 

      6～8 歳  180 件 

      9～12 歳  27 件 

 

        計    967 件 

★男  児★ 

 

年齢内訳  0～2 歳  287 件 

      3～5 歳  391 件 

      6～8 歳  153 件 

      9～12 歳  29 件 

 

        計    860 件 

★女  児★ 
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男女別・お手伝い 項目ベストテン 
 

＜男児総合ベストテン＞  ＜女児総合ベストテン＞ 

1. 食事の準備、片付け 36.8％  1. 食事の準備、片付け 42.6％ 

2. 料理の手伝い 13.1％  2. 洗濯の手伝い 18.8％ 

3. 掃除 12.8％  3. 料理の手伝い 18.1％ 

4. 洗濯の手伝い 10.2％  4. 掃除 12.3％ 

5. 弟、妹の世話  8.3％  5. 弟、妹の世話  7.8％ 

6. 新聞をとってくる  7.3％  6. 新聞をとってくる  4.7％ 

7. お風呂の掃除  5.7％  7. ゴミをゴミ箱に捨てる  3.6％ 

8. ゴミをゴミ箱に捨てる  4.4％  8. 靴をそろえる  3.0％ 

9. 靴をそろえる  3.5％  9. お風呂の掃除  2.8％ 

10.布団の上げ下ろし、干す  3.1％  10.ペットの世話  2.3％ 

 

※このパーセント数字は、件数÷総人数⇒そのお手伝いをするこどもの割合となっています 

 

 

 

☆この他、以下のような手伝いが回答に挙がってきました。 

 ＊肩たたき、マッサージ  ＊戸締り   ＊ペットの世話 

 ＊風呂に入浴剤を入れる  ＊朝、家族を起こす  ＊庭の水やり 

 ＊仏壇にお供えものをする  ＊お灸の手伝い   ＊料理の味見 

 ＊日めくりカレンダーをめくる  ＊畑から野菜をとってくる ＊電気を消す 

 ＊風呂で一緒に入った人の背中流す ＊牛乳、新聞を取りにいく 

 

★仏壇やお灸などは、お爺ちゃんお婆ちゃんのいる家庭でしょうか。「畑から野菜」などはほのぼのと

して、むしろ羨ましいくらいの環境といえます。 

 

☆お手伝い＝家事、が中心なので止むを得ないとはいえ、全般的にお父さんの影が薄いような気がしま

すが・・・ 
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アンケート結果より 
 

★お手伝いは「お母さんのマネをしたい！」から入るもの 
アンケートの対象となるこどもが 5歳以下が約 8割ということもあり、テーブルをふく、おかずをは

こぶ、食器を片付けるなどの食卓に関する簡単な手伝いが男女ともトップになっています。ベスト 4

も料理の手伝い（まぜる、こねるなど）、洗濯の手伝い（干したりたたんだりの手伝い）、掃除の手伝

い（掃除機をかける、ぞうきんをかけるなど）と男女にあまり差はありません。 

どうやらこどもは手伝うという意識よりも「お母さんのマネをしたい」という気持ちの方が強いよう

で、特に料理や掃除はおままごと感覚で手伝っているケースが多いようです。 

 

★年齢とともに手伝いも“進化” 
こどもが成長するにつれ、手伝いの内容も段々と高度になっていきます。例えば料理の手伝いではま

ぜる、こねるといった作業から、6歳以上では火を使ってホットケーキやケーキを作るなど本格的に

なっています。また体の大きさや体力に関係あるのでしょうか、年齢層によって上位の項目にも変化

があります。小さいこどもに多く、大きくなるにつれて減少する手伝いとして、「靴をそろえる」、「ゴ

ミを捨てる」、「ビールをつぐ」などがあります。反対に大きいこどもに多いケースではく「布団の上

げ下ろし」「風呂掃除」などがあります。 

 

★手伝いから見える、こどもと母親の関係 
小さいこどもが手伝いをすると、野菜の皮をむけば実まで半分にしてしまう、皿は割ってしまう・・・

というように、かえって母親の足をひっぱる結果になることも多いようです。しかし、アンケートを

見ていると、それに対して怒ったり、手伝いをさせなくなる母親はいないようで、「困ったな」と思

いつつも手伝いをするというこどもの意識を温かく見守っているようです。手伝いはこどもの『自立』

の第一歩なのかもしれません。 

 

この集計結果について「子ども調査研究所 渡部 尚美」先生より以下のようなコメントをいただいて

おります。 

幼児の目から見ると、大人のすることの中には面白そうなことがたくさんあります。包丁をトン

トンすると野菜やお肉が大きさや形を一緒にして変えてしまいます。洗濯機は夏に行った流れる

プールのようです。掃除をするとソファの裏側からお母さんのイヤリングが出てきたり。そうし

た生活の一つ一つがこどもには驚きの魔法のように見え、自分でやってみたくなるのです。「面白

そう」という気持ちがお手伝いの出発点です。面白そうでやったことが、結果として誰かの役に

立ってほめられた時、こどもは自分の能力に喜びと自信を持ちます。同時に「してもらう」自分

から「してあげられる」自分へと成長します。実際の生活では、データにみられるように、幼児

が料理や洗濯、育児などを全面的にまかせられることはありません。そこで「ごっこ遊び玩具」「赤

ちゃん人形」等で遊ぶことで、こどもたちは魔法感覚を味わったり、「してあげられる」自分を確

認したりするのでしょう。 
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＜年代別上位ランキング＞ 

★男児 0～2歳（335 人／382 件）  ☆女児 0～2歳（287 人／371 件） 

1 食卓の準備、片付け 32.2  1 食卓の準備、片付け 40.4 

2 掃除 16.1  2 洗濯の手伝い 20.2 

3 洗濯の手伝い 11.9  3 掃除 14.6 

4 ゴミ捨て  8.4  4 料理の手伝い 10.1 

5 料理の手伝い  8.1  5 ゴミ捨て  7.7 
 

★男児 3～5歳（425 人／599 件）  ☆女児 3～5歳（391 人／534 件） 

1 食卓の準備、片付け 40.9  1 食卓の準備、片付け 41.2 

2 料理の手伝い 18.4  2 洗濯の手伝い 23.8 

3 洗濯の手伝い 12.2  3 料理の手伝い 22.5 

4 掃除 10.8  4 掃除 11.8 

5 弟、妹の世話  9.9  5 弟、妹の世話 10.0 
 

★男児 6～8歳（180 人／261 件）  ☆女児 6～8歳（153 人／213 件） 

1 食卓の準備、片付け 36.0  1 食卓の準備、片付け 43.8 

2 風呂掃除 32.0  2 料理の手伝い 20.3 

3 お使い 12.0  3 掃除 10.5 

4 掃除  8.0  4 洗濯の手伝い  9.8 

 風呂の水入れ  8.0  5 弟、妹の世話  9.2 
 

★男児 9～12 歳（27 人／39 件）  ☆女児 9～12 歳（29 人／57 件） 

1 食卓の準備、片付け 37.0  1 食卓の準備、片付け 38.6 

2 風呂掃除 33.3  2 料理の手伝い 14.0 

3 お使い 11.1  風呂掃除 14.0 

4 掃除  7.4  4 洗濯の手伝い 10.5 

 風呂の水入れ  7.4  5 お使い  5.3 

※数字は全てパーセント。算出方法は「件数÷総人数⇒その手伝いをするこどもの割合」となってい

ます。 

 


